

*Хакимова Алина Рафаэлевна*

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

DOI 10.31483/r-109106

## ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ПРАВОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ

*Аннотация:* в статье рассматриваются современные проблемы экономической безопасности, совместно изучаемые социально-гуманитарными дисциплинами. Взаимодействие экономической, правовой, психологической, социологической и других наук в междисциплинарном единстве способствует формированию системного взгляда на актуальные проблемы экономической безопасности.

*Ключевые слова:* экономическая безопасность, правонарушения, законодательство, общенаучный подход.

Современная социогуманитарная наука исследует проблемы экономической безопасности, используя для этого междисциплинарный подход. Кумулятивный интерес, например, экономической и правовой науки заключается в поиске проблем и пробелов законодательства, не в полной мере регламентирующего современные виды деятельности экономического характера и динамики их развития. Интерес правовой и психологической наук проявляется при изучении личности правонарушителя (преступника), совершающего противоправные деяния в силу психологических особенностей, формирующих, в том числе, негативные мотивации поведения [6, с. 44; 7], на которых будет остановлено наше внимание в данной работе.

Экономическая преступность – это явление, которое существует давно и имеет свои истоки в экономической деятельности человека. Согласно данным Министерства внутренних дел Российской Федерации, за январь-сентябрь 2023 года в России было выявлено 87,8 тысяч преступлений экономической

направленности. В то же время, Генеральная прокуратура России добавила, что общее число преступлений экономической направленности с начала года снизилось на 6% в сравнении с прошлым отчетным периодом [5]. Несмотря на то, что экономические преступления охватывают множество составов, которые подрывают финансовую стабильность и доверие общества, все они указывают на то, что экономическая преступность является сложным явлением, которое требует комплексного подхода при его изучении.

За формальным составом преступления и преступностью в целом скрывается такой важный аспект, заслуживающий изучения, как связь между индивидуальными психологическими особенностями и совершением данного вида преступлений. Раскрытие индивидуальных психологических характеристик лиц, причастных к таким преступлениям, имеет ключевое значение для понимания генезиса таких преступлений. Анализируя эти аспекты, становится возможным выявить катализаторы, движущие этими преступлениями, и понять закономерности, которые могли бы помочь в стратегиях профилактики, вмешательства и предупреждения. В стремлении разгадать психологические аспекты, лежащие в основе экономической преступности, ученые сталкиваются не только с доктринальным анализом, но и с необходимостью внедрения междисциплинарных методологий для анализа нюансов индивидуальной психологии в этой сфере [2, с. 106]. Рассматривая методологические подходы, которые могут быть использованы для изучения экономической преступности в контексте темы статьи можно выделить несколько, на наш взгляд, наиболее основополагающих.

Помимо классических юридических методологических подходов в рамках данной проблемы также используются психологическое профилирование и поведенческие исследования. Благодаря данному методу удается выявить модели поведения лиц и их мотивы. Немаловажным также является метод статистического анализа, позволяющий изучить взаимосвязи между психологическими переменными и экономической преступностью, для получения представления об относительной силе этих связей.

Основной характеристикой личности совершающей преступления правильно считать – мотив. Несмотря на то, что в большинстве случаев финансовая выгода является основным мотивом для многих экономических преступлений, другие факторы, такие как жадность, власть, статус и погоня за адреналином, также могут играть значительную роль. Например, мошеннические схемы часто мотивируются финансовой выгодой, в то время как превышение полномочий частным детективом может являться следствием стремления к власти и влиянию. Те, кто совершает преступления ради финансовой выгоды, проявляют ряд психологических особенностей, которые способствуют их противоправному поведению. Некоторые исследователи выделяют основные типы преступников в зависимости от мотива: а) корыстный, основным мотивом которого выступает стремление к личной финансовой выгоде; б) насильственный, основой которого являются угрозы или применение силы для достижения поставленной цели; в) престижный, мотивацией которого является стремление к высокому статусу в обществе, желание стать символом успеха; г) азартный, обладатели которого находятся в постоянном поиске острых ощущений и мотивированы наличием адреналина и желанием добиться успеха подобным образом.

Вышеуказанная классификация показывает, что каждый тип отражает конкретную психологическую ориентацию, которая направляет их в сфере экономических преступлений. Стоит отметить, что преступления в сфере экономики часто совершаются людьми, которые проявляют определенные характеристики, такие, как контроль над собой, гибкость, способность сосредоточиться на цели, настойчивость и дисциплинированность, особенно в сложных ситуациях. Также, следует упомянуть такую особенность, как возраст. Анализируя материалы изученных уголовных дел о преступлениях в сфере экономической деятельности, при прохождении практики в прокуратуре, можно сделать вывод, что средний возраст экономического преступника составляет около сорока лет [1, с. 68].

Моральные и психологические характеристики [3, с. 104] личности правонарушителя являются катализатором их противоправного поведения. Основными из них являются: рациональность, отсутствие эмпатии, склонность к ма-

нипулированию, стратегическое мышление, рискованность, социально-экономическое влияние и внешние факторы. Совокупность этих моральных и психологических характеристик формирует личность экономического преступника. Понимая экономических преступников, мы можем лучше понять факторы, влияющие на их поведение.

Таким образом, изучение психологических основ экономических преступников проливает свет на разнообразие личностей, совершающих экономические правонарушения, позволяя эффективнее предупреждать их. Сложная взаимосвязь между психологическими особенностями и совершением экономических преступлений подчеркивает важность понимания нюансов, присущих поведению правонарушителя. Изучение рассмотренных аспектов способствует обоснованию такого самостоятельного направления как уголовно-правовая политика [4, с. 48], формулированию положений, способствующих совершенствованию действующего законодательства в сфере обеспечения экономической безопасности в современной действительности.

### *Список литературы*

1. Деулин Д.В. Экономическая преступность: социально-психологический аспект / Д.В. Деулин // Вестник Академии экономической безопасности МВД России. – 2010. – №9. – С. 67–70. – EDN NEFMЕВ.

2. Иванов М.Г. Методологические аспекты исследования экономической преступности / М.Г. Иванов, М.А. Семенова // Вестник Российского университета кооперации. – 2020. – №4 (42). – С. 106–109. EDN ADBAQF

3. Лягин К.А. Нравственные основы правоприменительной политики / К.А. Лягин // Образование и право. – 2017. – №6. – С. 104–108. – EDN ZDGEJR.

4. Лягин К.А. Современные направления правовой политики России в области защиты прав и свобод личности / К.А. Лягин, Р.Р. Рахматуллин // Правовые механизмы защиты прав человека и гражданина в современных условиях: материалы научно-практической конференции (к 25-летию Университета управления «ТИСБИ») (Казань, 3–5 октября 2016 года). – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2016. – С. 47–49. – EDN YNPAIT.

5. Состояние преступности в России за январь–сентябрь 2023 года // МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», Москва.
6. Степаненко Р.Ф. Кумулятивный интерес правовой и экономической наук в междисциплинарных исследованиях современных социальных проблем / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2021. – №5. – С. 42–54. – DOI 10.31857/S102694520014854-0. – EDN TMNQUL.
7. Степаненко Р.Ф. Общеправовая теория маргинальности: специальность 12.00.01 «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук / Р.Ф. Степаненко. – Казань, 2015. – 58 с. – EDN ZUORXP.
8. Теория государства и права для обучающихся по специальности «Правоохранительная деятельность»: учебник / Р.А. Ромашов, Е.Л. Харьковский, О.С. Батова [и др.]. – 2-е изд., пер. и доп. – М.: Юрайт, 2023. – 471 с. – ISBN 978-5-534-17312-3. – EDN LGIJAT.